



今日镇江有多少人在读书,答案即将揭晓

# 2014年全市居民阅读状况入户调查启动

**本报讯** 记者昨日从市文广新局获悉,2014年全市居民阅读状况入户调查工作启动,至明年1月20日左右结束。

市全民阅读活动领导小组委托中国新闻出版研究院实施本次调查。调查目的是全面了解镇江居民的阅读现状、阅读需求、阅读趋势,评估镇江全民阅读活动效果,为促进全民阅读工作提供决策依据。

中国新闻出版研究院将组织调查人员,深入全市7个辖市(区)展开深入全面调查,最终调查有效样本量1040个。调查将根据入户调查数据测算出本年度全市城乡居民阅读指数及各辖市

(区)居民阅读指数。调查结果及调研报告将于明年4月公开发布。

居民阅读状况调查,主要是对居民综合阅读率和居民阅读指数进行全面摸底。综合阅读率是指有纸质出版物或者数字阅读行为的人口占地区总人口的比例,主要体现全民阅读的参与情况;阅读指数,是在调查居民阅读率、阅读量、阅读活动参与情况和公共阅读文化设施使用情况等基础上,综合测算得出的一个科学监测居民阅读状况的重要数据。

市委市政府于今年5月印发《关于加快推进书香镇江建设的意见》,明确

提出了建设书香镇江的工作目标、重点举措和组织保障,确定到2020年全市居民综合阅读率达到90%,进入国内领先城市行列,提出要“让阅读成为镇江人的生活方式和精神特质,成为文化强市的重要内涵和显著标志”。目前,文心阅读节等各类阅读活动深入人心,以公共图书馆、图书漂流角、基层书屋为重点,基本形成了覆盖城乡、实用便利的全民阅读服务设施网络。

本次调查,调查员凭工作证入户,凡认真配合完成调查,调查员将当场赠送相应礼品,请广大市民朋友给予支持和配合。  
(吴银权 沈春来)

## “阅读”调查,请您配合

——市全民阅读办就居民阅读状况入户调查答记者问

首次全市居民阅读状况入户调查工作正式启动。记者昨日专访市全民阅读办相关负责人,就读者关心的问题进行了解。

**问:**以前只听说过人口普查、经济普查等,现在为什么要调查“阅读”?

答:国务院印发的《国家基本公共服务体系“十二五”规划》以国民综合阅读率为基本标准,提出到“十二五”末,国民综合阅读率达到80%。党的十八大首次将“开展全民阅读活动”写入报告。2013年,江苏省委省政府首次把“居民综合阅读率”纳入新修订的《江苏基本实现现代化指标体系(试行)》、《苏南现代化建设示范区监测评价指标体系》和《关于完善统计监测指标体系务实推进“八项工程”的意见》,并提出,到2015年,全省居民综合阅读率达到85%;到2020年,全省居民综合阅读率达到90%。

市委市政府于今年5月印发《关于加快推进书香镇江建设的意见》,明确提出了建设书香镇江的工作目标、重点举措和组织保障,确定到2020年全市居民综合阅读率达到90%,进入国内领先城市行列,提出要“让阅读成为镇江人的生活方式和精神特质,成为文化强市的重要内涵和显著标志”。开展这次调查,就是贯彻落实中央和省、市政府对推动全民阅读工作一系列决策部署的实际行动。调查将对全市全民阅读总体状况进行监测评价,为书香镇江建设提供可靠的基数调查和决策依据,提高

各地对全民阅读的重视程度和广大居民的阅读热情,推进各地现代公共阅读文化服务体系建设,从整体上提升全省全民阅读水平。

为使镇江全民阅读工作走向规范化、科学化,镇江市全民阅读活动领导小组决定开展全市居民阅读状况调查,今后每年开展一次,并以此为依据考核各地各部门工作,推进书香江苏建设。

**问:**这次调查由哪些单位负责实施?调查的权威性和科学性如何?

答:这次调查由全民阅读活动领导小组委托中国新闻出版研究院实施。中国新闻出版研究院是国家新闻出版广电总局直属科研机构,从1999年开始连续12次承担全国国民阅读状况调查,是开展居民阅读状况调查时间最早、范围最广、次数最多的权威部门,具有丰富的调查经验,能够充分保证调查的权威性和科学性。

**问:**居民阅读状况调查的主要内容是什么?数字化时代,阅读方式和内容发生了巨大变化,调查如何适应这种变化?

答:全市居民阅读状况调查主要内容是对居民图书阅读量、人均购书量、家庭藏书量以及图书、报纸、期刊、网络在线、手机、电子阅读器等阅读行为的调查。综合阅读率是指有纸质出版物或者数字阅读行为的人口占地区总人口的比例,主要体现全民阅读的参与情况;阅读指数,是在调查居民阅读率、阅

读量、阅读活动参与情况和公共阅读文化设施使用情况等基础上,综合测算得出的科学监测居民阅读状况的重要数据。

为适应时代特点,数字化阅读也是本次调查的重要方面,主要调查利用数字化手段获取知识和文化的部分,一般的信息抓取和游戏等内容则不包括在内。

**问:**阅读调查是一个什么样的过程?主要采用什么样的形式?

答:中国新闻出版研究院将委托专业调查机构,通过入户问卷调查等方式,深入全市7个辖市(区)展开深入全面调查,最终采集有效样本1040个。入户调查的时间是从今年12月8日到明年1月20日,根据入户调查数据测算出本年度全市城乡居民阅读指数及各地居民阅读指数。调查结果及调研报告将于明年4月公开发布。

**问:**城乡居民工作忙,流动性大,调查一般安排在什么时间?调查员持什么入户调查,需要居民如何配合?

答:本次调查方式主要为入户调查,调查员凭工作证入户,调查过程将占用受访居民一定的时间和精力,每次时间大约半小时,调查时间为周一到周五下午五点到晚上九点,双休日从早9点到晚9点,希望广大居民朋友给予理解和支持,凡认真配合完成调查,调查员将当场赠送相应礼品。  
(吴银权 沈春来)



## 山巷广场唱文明

由润州区委宣传部、区文明办、区文体局主办,润州区文化馆协办的“文明创建——让镇江更美丽”专场演出,在山巷广场举办。这一台演出由群众自编自演,吸引了众多市民前来观看。演出期间穿插了文明知识问答,进一步提升市民对文明城市知识的知晓率。

文雯 潘光平 摄影报道

## 退休厂长投身“家长里短”

居民感谢有这样的社区好书记

**本报讯** “人退休了不要紧,思想千万不能退休。”这是朱长富整天挂在嘴边的话。73岁的他是阳光世纪花园社区紫荆苑党支部书记。说起朱长富,社区居民赞不绝口,“朱书记真是一个大好人,他对社区的每一件事都尽心尽力,帮我们解决了很多困难。有这样的好书记,我们有福了。”

13年前,朱长富从黄山水泥厂厂长的岗位退休,之后就搬到阳光世纪花园社区。正巧赶上转组织关系,他便全心投身社区公益事业。“我是一名老党员,也是一个闲不下来的人。退休了,就要发挥自己的作用。”朱长富说。

阳光世纪花园社区党委书记包万清告诉记者,紫荆苑最西边的一条路能安装上路灯是朱书记的功劳。别看小路不宽,在滨江大道通车之前可是承载了很大的交通压力。很多居民必须经过这条路,但没有路灯,非常危险。朱长富联合社区积极向有关部门反映,终于在多方协调之后,小路上安装了路灯。居民们都说:“不只是路灯亮了,大家的心都亮了。”

日复一日,朱长富都在为社区的家长里短尽心尽力,哪怕在身体状况不好的时候都不忘为社区解决问题。据了解,去年朱长富生了一场大病,做完手术还在恢复期就为社区解决了一件事。紫荆苑的门楼因为年久失修已经破落不堪,下雨天漏水,还往下掉石灰,存在安全隐患。最后通过他的多方协调,业主和社区各出一部分资金,把门楼修了起来。“并不是每个业主都愿意出钱,他就一家一户上门做工作,因为现在很多人都是一副事不关己,高高挂起的心态,所以还是费了点事的。但好在最终都解决了。”包万清说。

“儿子总跟我讲,岁数这么大了,好歇歇了。好在老伴理解我。”朱长富笑着说,“老伴的支持让我很感动。她讲,社区的事情你不烦、他也不烦,那么究竟谁来做呢?”朱长富表示,虽然也遇到过不少困难,但是只要为社区做好事,受了委屈也值得。  
(翟进)



讲述镇江人的精彩故事

## 失独老人家里志愿者来送“大礼包”

**本报讯** 昨天,金山网“金山公益”志愿者团队联手商贸企业润福堂,为30户困难失独家庭送去“大礼包”。

为老人准备的礼物有滋补饮料核桃汁、某品牌自疗裤以及一床棉被。当这些礼物被一一拿进活动场地——市慈善总会的会议室时,暖心的气氛感染了老人们。

现场安排员工分发礼物的润福堂负责人韩贤美说,他们不仅为30户困难失独家庭精心准备了近3万元的礼品,还请来了一位知名医学专家,为老人讲解保健知识。“我们希望能用这种回报社会的方式,去表达一些爱心,也希望能有更多的人来关心这些失独家庭。”韩贤美说。

分发完礼品后,讲课随之开始。细心的志愿者,已经将瓜子与水果分发到场的20多位失独老人手中。另一路志愿者带着3份礼品,前往丹徒辛丰镇南岗村,看望行动不便的3位失独老人。

在收到礼物后,独自一人生活了12年的夏妈妈拉着志愿者的手,久久不愿松开。志愿者临行前,夏妈妈道别的言语越发哽咽。之前曾来看过夏妈妈的志愿者“万岁爷”说,夏妈妈的儿子在20多岁时因事故离世,老伴一时无法接受这个残酷的事实离家出走,至今未归,留下夏妈妈一人独守家中。相似的痛苦与孤独,同样折磨着另两名失独老人。志愿者希望他们的到来能让老人在这个冬天感受到温暖。  
(陈路)